Тема: Чем работает художник. Материалы для живописи, графики. Беседа «Основные и составные цвета».

Цель: формировать представление об основных видах изобразительного искусства, познакомить с материалами для живописи, графики, воспитывать интерес к творческой деятельности.

Ход урока:

Организационный момент.
Основная часть.

1. Ознакомление с материалами и инструментами.
Какие материалы и инструменты потребуются нам на уроках изобразительного искусства? (Предположительные ответы учащихся.)

1) Бумага, картон, холст.

Знаете ли вы о происхождении бумаги? Послушай​те, как об этом написала юная поэтесса.

В лесу густом и темном Елочка жила.

И выше и стройнее всех она была.

Была она прекрасною в солнечных лучах,

В своих великолепных зеленых кружевах.

Но вот пришли машины в лес темный и густой,

И Елочка упала под острою пилой.

Грустила наша Елочка о срубленных корнях,

И не было той прелести в зеленых кружевах.

Вот Елочке приснился какой-то страшный сон:

Как будто обрубили ее со всех сторон

И превратили в стружки красивый, стройный ствол.

По разным коридорам куда-то он пошел.

Купалась наша Елочка в различных веществах,

Во многих побывала талантливых руках.

И вот когда закончился весь этот страшный сон,

Оглядывает Елочка себя со всех сторон:

«Ах! Я теперь покрашена в различные цвета!

В бумагу превратилась я - какая красота!»

Н. Мелихова
А из сказки, которую я вам сейчас расскажу, вы узнаете о видах бумаги и картона, их свойствах и назначении.

СКАЗКА О БУМАЖНОМ ЦАРСТВЕ

Жили-были в бумажном царстве разные бумаги. Жил среди них и Картон. Он считал себя самым важным и был поэтому царем. Подумал как-то Картон: «Зачем мне эти бумаги? Я самый главный и самый проч​ный, согнуть меня трудно, из меня папки и коробки делают».  Решил он из своего царства все виды бумаги выгнать. И выгнал.

Поехал Картон к другу. Зашел в кассу за билетом, а билетов нет - ведь выгнал он печатную бумагу из царства, а из нее билеты делали. Решил книгу или журнал почитать - не вышло. Печатная бумага и их за​брала. Захотел Картон письмо написать, а чистая бумага, на которой письма пишут, в другом царстве живет. Бегут к царю Картону слуги, док​ладывают, что все рисунки и картины, украшающие царские палаты, из царства исчезли - они нарисованы были на рисовальной бумаге, конфет нет - оберточная бумага их с собой унесла.

Понял Картон, что не только он, но и все виды бумаги важны, не обойтись без них. Вернул он все виды бумаг и с той поры уважать их стал.

Т. Кириллова
Краски.

Акварельные краски были известны древнеегипет​ским живописцам. До нас дошли росписи этой краской на папиру​сах. Акварель - единственный вид красок, отличающийся особой прозрачностью, чистотой и яркостью цвета. (показывается рисунок, выполненный акварелью.)

Название акварель происходит от латинского слова «аква» -вода, так как вода является растворителем этого вида красок.

Гуашь — краска непрозрачная, плотная, высыхая, она приобре​тает матовую бархатистость. Гуашью можно работать не только на бумаге, но и на холсте, картоне, фанере.
Масляные краски изготовляются на основе олиф. Масляная живопись исполняется главным образом на холсте, дереве, картоне. Техника исполнения художественными масляными красками раз​работана в начале XV в. братьями ван Эйк. Благодаря интенсивно​сти тонов и тонкости цветовых переходов масляная живопись об​ладает богатыми возможностями воссоздания зримой картины мира.
Палитра.

На палитре художник смешивает разные цвета для получения нужного оттенка. Палитра может быть из оргстекла, фа​неры и иметь форму прямоугольника или овала.
Кисти.
Кисть - один из древнейших инструментов живо​писца. Кисти бывают круглые, плоские и овальные. Кисти разли​чаются по размерам, обозначаемым номерами. Нам потребуются кисти № 2 - 10.
Что еще пригодится на уроках рисования? Догадайтесь!

Он не водится с огнем.

Рост теряет день за днем.

Много трудится. А мы

Всякий раз снимаем стружку

С неповинной головы. (Карандаш.)
 - Карандаш, правильно. Это тонкая палочка графита, вделанная в деревянную или пластмассовую оболочку. Карандашом пишут, ри​суют, чертят.

Слово карандаш по происхождению нерусское. Первая часть кара означает «черный», а вторая дат - «камень». Значит, каран​даш - «черный камень». Поэтому о нем и говорят в загадке:

Черный Ивашка,

Деревянная рубашка,

Где носом проведет,

Там заметку кладет.
Ластик
Фломастеры.

2.Организация рабочего места художника.
ОСНОВНЫЕ ПРАВИЛА

- Перед началом урока акварельные краски необходимо смо​чить водой.

- Сидя за столом, следите за своей осанкой.

- Карандаш и кисточку сильно не сжимайте и не держите их у самого кончика.

- По окончании работы краски, карандаши, фломастеры убери​те в коробки или пенал. 
ФИЗКУЛЬТМИНУТКА

Игра-упражнение «Веселые ладошки».
Дети стоят, широко расставив ноги.

Хлоп! Раз! 
Еще раз!  
Мы похлопаем сейчас. 
Повторяется 3-4 раза
На слово «Хлоп!» громко хлопают в ладоши (руки высоко под​няты вверх), на «Раз!» легко ударяют себя по коленям. Движения чередуются.

А теперь скорей, скорей! 

Шлепай, шлепай веселей! 

Наклонившись вперед, быстро шлепают ладошками перед собой. 
Игру-упражнение можно повторить несколько раз по желанию детей.
3. Подготовка к выполнению практической работы.
1. Беседа «Основные и составные цвета», «Что мы будем рисовать?». 

Перед вами, ребята, на столе лежат краски разных цветов. Скажите, какие цвета у вас вызывают радостное настрое​ние. (Ответы учащихся.)
И вот такими яркими красками мы сегодня нарисуем первый рисунок. 
Демонстрация цветового круга.
Основные цвета – красный, жёлтый, синий. Составные цвета можно получить, смешав основные. Например, оранжевый – красный и жёлтый, зелёный – синий и жёлтый, фиолетовый – красный и синий.
Смешивание цветов на палитре.

Отгадайте, что мы будем рисовать.

Загадка:

Поднялись врата, всему миру красота.

Красное коромысло через реку повисло. (Радуга.)
Правильно, радугу!

А знаете ли вы, сколько в радуге цветов и в какой последова​тельности они располагаются?

Радуга - это как огромный цветной мост, перекинутый через лист. Для того чтобы легче было запомнить последовательность цветов в радуге, придумано предложение:
 «Каждый охотник жела​ет знать, где сидит фазан», в котором первая буква каждого слова обозначает цвет: к - красный, о - оранжевый и т. д.
2. Демонстрация приемов выполнения рисунка.
Последова​тельность выполнения рисунка:

1) Взять кисточку в руку так, как вы держите ручку или каран​даш. Ее нельзя держать в кулаке, как молоток.

2) Помыть кисть в баночке с водой, стараясь не разбрызгивать, обмакнуть кисточку в краску и опустить ее на бумагу.

3) Бумаги касаться надо плавно, сильно на кисть не нажимать.

4) Рисунок располагаем в центре листа, стараясь не мельчить. 
5.) Нарисовав дугу одним цветом, необходимо помыть кисть в

воде, затем набрать другой цвет. Нельзя немытой, грязной кистью пробовать все краски подряд, так как тогда все краски станут оди​накового цвета. Какого? (Грязного.)

У каждого из вас на столе лежит салфетка или тряпочка. Она нужна для того, чтобы вытирать руки и стол, просушить кисть по окончании работы.
4. Практическая работа.

Задание: нарисовать радугу красками.
5. Итог урока.

1. Выставка работ учащихся.

Краски радуги

Вышла радуга-краса, 
Разноцветная коса. 
Ленты пестрые в косе
-А всего их ровно семь. 
Дарит их красавица
-Бери, какая нравится.

Красная

Если красный помидор,
То поспел он, ясно,
Если красный светофор, 
То идти опасно, 
Ну, а если красный нос –

Значит, на дворе мороз.
Оранжевая

Что за мяч оранжевый, 
Весело наряженный. 
Мячик не резиновый. 
Мячик апельсиновый.
Желтая

Желтый лимон на цыпленка похож, 
Только вот ног у него не найдешь. 
Желтый цыпленок похож на лимон, 
Только растет не на дереве он.
Зеленая

Вот кузнечик Кузька –

Зеленое пузико. 
Спинка, лапки, голова –

Весь зеленый, как трава.
Голубая

Нравятся Насте голубые краски:

Голубые платья,

Голубые глазки,

Голубика в лесах,

Дали голубые.

Голубые чудеса -

Выбирай любые.
Синяя

Слышал я, будто стащила синица 
В небе лоскутик синего ситца. 
Сшила синица из ситца косынку, 
Синим стали крылья и спинка.
Лиловая

Цвет лиловый - цвет сирени, 
Цвет фиалок,
Цвет весенний, 
Цветет он и колышется 
И в нем приятно дышится.

Е. Измайлов

Подведение итогов. 
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